

# Amíg a paprikából fűszer lesz

Tapasztalatcsere a képernyőn. Kalocsa környéke és Szeged vidéke termi a hazai fogyasztás és a külkereskedelem szempontjából egyaránt számba jöhető fűszernövény zömét, 9 ezer hektáron. A két termelési körzet szakemberei cserélték ki rövid műsorban eddigi, egymástól eléggé eltérő tapasztalataikat tegnap délután a televízió kamerái előtt. Dr. Berta Jenő, a fajsi szövetkezet elnöke és Bokor Andor, a szegedi körzet nemrég szerveződött természetis rendszerének irányítója felváltva mondta el, hogy a 150 éve kereskedelmi áruként számontartott, és száz éve exportcikkné is számító híres fűszernövényünk termesztése néhány évvel ezelőtti mélypont után újra fellendülőben van. A mélypontra egyszerű oka volt: egyre fogyott az emberkez a paprika mellől. Kimondva a fellendülés magyarázata is egyszerű: egyre több gép dolgozik a földeken, és egyre több új termesztési, szántási módszert alkalmaznak. A fajsiak szédítő számmal álltak elő. Kísérletképpen idén búzasűrűségűre is vetették palántázás nélkül paprikát, és hektáronként 250 mázsát takaríthattak be erről a területről. Kiugró adat ez, de az átlag is jó: 160 mázsa Fajson, 80-90 mázsa Szeged körzetében.

Szeged jobban ragaszkodik a termesztési hagyományokhoz, ez is elhangzott a riportban, de itt is eredményre vezettek a palántázás nélküli kísérletek, és az eresz alatt szárított, fonálra fűzött vagy hálókba töltött paprikával idén már alig találkozhattunk. A termálvizzel dolgozó szikkasztó az utóéleti szerepét is nagyszerűen betölti.

Olcsóbb lesz-e a korszerűbb termesztéssel a paprika? — kérdezte a műsor vezetője, Varga János. Egyelőre még csak ott tartunk, hogy a gépesítés többletköltségeit fedezi a sokszorosára

emelkedett többlettermés. Igaz ugyan, hogy az emberi munkaerő egyre megfizethetlenebb a mezőgazdaságban, de a gépesítés is drága. A rövid beszámoló szerint tovább tekintett a paprikatermesztés mai és várható állapotán: módszert igyekezett adni az egész zöldségtermesztésnek, ahol a kiesz munkaeget ugyanúgy, mint a paprikánál, géppel kell pótolni. A végső igazság szinte közhelyszámba megy: érdemes, lehet és kell az új megoldásokat keresni. Paprikából öttonnyit fogyasztunk el itthon, és hetvenmillió devizaforintot árulunk belőle. Egész zöldségtermesztésünkre jellemző ez a kettősség: hazai ellátásunkat is szolgálnia kell, és a külföldi piac lehetőségeit is ki kell használnunk.

H. D.

# Fiatalokorúak bűnözéséről

A Csongrád megyei tanács vb Szegedi Járási Hivatalában kedden tartották a szegedi járási gyermek- és ifjúságvédelmi munkabizottság ülését.

Zsombó, Baks és Röske községek albizottságainak beszámolóit után dr. Tóth Péter, a fiatalokorúak ügyésze ismertette a fiatalokorúak bűnözésének járási tapasztalatait. Elmondta, hogy az utóbi tíz évben a felnőttbűnözés csökkenését mutatják az országos statisztikák, ezzel szemben a fiatalokorúak által alkövetett bűncselekmények száma nem mérséklődött, sőt egyes megyékben megszapordott. Míg a szegedi járás-

# A szinkronterminál sorozatgyártása

A székesfehérvári Videoton számítástechnikai gyárában kedden, tegnap megkezdtek a szinkronterminál sorozatgyártását. A saját tervek alapján felépített számítástechnikai berendezés telefonvonalakon kapcsolható adatátviteli rendszerhez, központi számítógéphez, de maga is rendszerezzi az információkat és lyukszalagoló, valamint sornyomató készülékkel is rendelkezik. Az új számítástechnikai állomás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A Videoton az idén száz darab szinkronterminált gyárt, főként hazai megrendelésre és a szocialista országok számára. A jövő évben az új berendezés nyugati exportjára is sor kerül, és több nemzetközi vásáron mutatják be működését.

(MTI)

ban tavaly 21 fiatalokorúak voltak felelőségre, idén már 28-at. A népesebb városok, Szeged, Hódmezővásárhely és Szentes „előkelő” helyen áll a megyei statisztikában, a szegedi járásban Sándorfalva és Mórahalom vezet.

A megvádolt fiatalokorúak nagy része hátrányos családi környezetben él, többségük szülei elváltak, nem ritkán alkoholisták, vagy börtönbüntetésüket töltik. A gyermek- és ifjúságvédelmi albizottságok mindent megtesznek a veszélyeztetett környezetben élő fiatalok felkutatására, segítésére, gyakran állami gondozásba vételüket javasolják.

A fiatalokorú bűnözés okai között az alkoholfogyasztás első helyen szerepel.

A szegedi járási gyermek- és ifjúságvédelmi munkabizottság ez évi munkájáról Ács Zoltán, a járási művelődési osztály vezetője, a munkabizottság titkára készített beszámolót, egyúttal felvázolta a jövő év feladatait is.

# Részeg volt a hajtó — ketten meghaltak

Lapunkban annak idején rendőrségi hírként megírtuk, hogy Kisteleken két külföldi rendszámú kamion összeütközött az E5-ös úton, amelynek következtében az egyik kamion vezetője, Ohlmann Jean Marie francia állampolgár és utasa, Preuss Meta NSZK-beli állampolgár a helyszínen életét veszítette, az anyagi kár pedig meghaladta a 2 millió forintot.

A két kamion összeütközését Karakás József 63 éves, Kistelek, Tanya 567. s-ám alatti lakos okozta, aki az esti órákban kivilágítatlan lovas kocsi hajtót közepes fokú alkoholos állapotban. A francia kamion vezetője későn vette észre a lovaskocsit, amelyet lelékött az útról, a következő pillanatban pedig áthaladt a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött a vele szembejövő másik kamionnal.

Az ügyet most tárgyalta a szegedi járásbíró dr. Lévai István tanácsa. A bíróság megállapította Karakás Józsefről, hogy a lovas

# Menekülés az égő toronyból

ÜJSÁGHIR: Tűz pusztított a szentesi tévétoronyban. Az acélfalon nyílást vágó munkások azonnal leereszkedtek a toronyból, viszont fennmaradt a magasban három szerelő, akik előtt a füst, az átforrósodott acélszerkezet és a lángok éivágták a menekülés útját.

Ök hárman — a 32 éves Fekete Gyula nyíregyházasóstói gépszerező, két gyermek apja; a 20 éves Németh József cseszneki géplakatos; a 19 éves Cseh József Monostorapáti — a Kab-hegyi adón is együtt voltak. Szentestre alig két hete érkeztek, hogy a torony felújításának utolsó szakaszában elvégezzék a rájuk eső részt: 240 méter magasságban horganyzott kazánlemezsel kellett befedni a „csutkát”, a legfelső antennatartót. A csutka 22 méter hosszú, 60x60 centiméter széles, négyyszögletes toronycsúcs, külső felszínén járószerkezet mozog, ezt két ember hajtja kézi erővel. Ennek segítségével dolgozhatnak a magasban. Hárman végzik ezt a munkát, kevesebb nem lehet, több nem fér itt el.

December 5-én, pénteken reggel fél 7-kor a három szerelő felment munkahelyére, a 183. méterig lifttel, onnan tovább a függőleges vaslátrán. Hideg volt, fűt a szél is, a torony a széllekelektől kilengett. Ittak a forró teából, és felcsavarozták az első lemezt. Akkor mondta Fekete Gyula:

— Fiúk, lent valami ég. Mind a hárman lenéztek. Cseh József leszólt az URH-rádió:

— Mi van, Bandi bácsi, füstöl a torony?

Bencsik András csőrökező visszazólt:

— Nyugalom, gyerekek, nincs semmi baj, jönnek már a tűzoltók.

Odafölről messzire látni, valóban jöttek, szirénázva. Ök a járószerkezet csavarva elindultak lefelé.

# Reszketett, izólt a torony...

A torony néhány szakaszán — 60, 120, 180 és 220 méteren — kis ajtók, nyílások vannak. Ezeket már ko-

romfeketén tódult ki a füst, pernye és szikra. A három ember visszafordult, mert alulról hullámokban tört fel a hőség. Visszamentek a munkaterületükre.

— Helikopter jön segíteni — jött a hang a rádió.

Gyula a két gyereket kezdte emlegetni. Sajnálta őket, mi lesz velük, ha neki baja esik? A torony reszketett, ropogott. Az acélsavak elpattantak és hullottak lefelé. Németh József azt mondta, írjanak levelet, pár sort, és — mint tengerészek a palackpostát — eresszék szélnek. (Jó lenne így elbúcsúzni Szilvitől, aki Pesten tanul az élelmiszeripari főiskolán, és 17 éves.)

Mélyen lent dolgoztak a tűzoltók, de a toronyban, mint hatalmas kéményben, egyre följebb jött a tűz. Fekete Gyula idegei nem bírták tovább. Egyre a két gyereket emlegette, nem látja már őket többé. A két fiatal tréfált vele, hogy vigasztalja. Cseh József énekelni is kezdett, azt, hogy „Kőza szél”, meg „Vén cigány”, míg a másik kettő rá nem ripakodott.

Nagyon várták azt a helikoptert.

A lentiek is segíteni próbáltak. Bódi István és Kállai Ödön hegesztők az anyagszállító csőrőlóvontatású kocsival gumicsövöt akartak feljuttatni 60 méter magasba, hogy onnan is oltassanak. A három ember fölről visszautasította őket, nehogy ők is föltrekedjenek. Néhányan a külső létrán próbáltak felmenni 200 méterig, hogy onnan létrát támasszanak hozzájuk, de forró volt a vas, vissza kellett fordulniuk.

Végre megjött a helikopter, s néhány méterre feleltük mennydörgött. Belekapaszkodtak a korlátba, úgy fűt a szele. Fekete Gyula félt tőle, azt mondta, nem megy bele, mert nincs alatta semmi, csak levegő.

A torony ekkor megropant. Izzó vasdarabok hulltak le róla. A kis rádióközölték a föntiekkel, hogy a nagy erejű széllekek miatt a helikopter helyzetét nem lehet stabilizálni, ezért a mentés lehetetlen.

# Följebb, amíg lehet...

Fekete Gyula váratlanul felkiáltott:

— Adjatok egy egit! — Pedig soha nem dohányzott, utálta a füstöt.

Cseh József hozzáérte a gyufát a forró fallemezhez, s a fellobbanó szállal meggyújtotta a cigarettát. Nézték, hogy száll le nem messze a helikopter. A nadragjuk már füstölni kezdett, így otthagyták munkahelyüket, és a felette húzódozó 8 méteres szakaszon másztak fölfelé, a kiálló peremekbe és kábeltartókba kapaszkodva, amíg a toronyból tartott.

Németh József volt a következő, aki nem bírta tovább:

— Inkább leugrok, nem akarok megégni! — Cseh József megfenyegette, hogy rögtön leüti, majd újra énekel nekik egy sort.

Egy doboz cigarettájuk volt, de csak három szál gyufát vittek fel, az már elfogyott. Németh József felsírt:

— Életünk utolsó cigarettáját se tudjuk meggyújtani.

Teltek a félorák, a három ember lassanként furcsán megnyugodott. A magasból nem lehet lejutni, az építmény biztosan összedől. (Cseh Józsefnek eszébe jutott, mivel búcsúzott tőle Somogyi Márta, a 16 éves veszprémi kislány: „Nehogy bajba kerüljön”. Tudta róla, hogy néha keresi a veszélyt. Elnevette magát: tehet ő róla, ha nem fél semmitől? — Az iskolai felelésektől, azoktól félt csak.)

# Ketten a mélység föltött...

A tűzet közben lent elfoltották. A torony lassan hűlt, remegett. Fekete Gyula a derekára kötötte a lemezek felhúzására szolgáló kenderkötelet, és kérte társait, engedjék őt le, megkísérli elsőnek a lejutást. Ha rosszul lenne, majd visszahúzzák. Ezen összeveszték, mert veszélyes dolog volt, füst és korom borított mindent, a két fiatal maga akart elindulni. Az „öreg” győzött. Leengedték addig a magasságig, míg a külső létrát el nem érte. Ott megállt, hogy a másik kettőt irányítsa.

A két fiatalember még mindig fönt volt a „csutkán”. Lassan indultak lefelé. Eljutottak a legveszélyesebb kétméteres szakaszra, ahol a sima fémlapon, kapaszkodó nélkül le kellett jutni a létráig. Belül még izzott minden, mint a kemencében. Ketten leengedték itt társukat, de hogyan jutnak leők? Találtak egy félig égett kötéldarabot, a jó tornász Cseh József egyik lábát a vékony antennacsőre helyezte, ugyanúgy a másikat, aztán a föltötte lógó Némethnek megfogta a lábát. Biztosítóövüket egymás kötelébe akasztották, így lógtak összekapaszkodva a mélység föltött.

Lentről dermedten nézték őket: megbír-e két embert a gyöngy cső. Fekete Gyula centről centire irányította őket. Még három lépés kellett a létráig.

Addigra már letről is feljöhetnek odáig. Kávét, teát és injekciót kaptak. Dédelgették, ölelgették őket, és nagyon sokan sirtak közülük.

A három ember két és fél óras megpróbáltatás után ért földet a tévétorony csúcsáról, 240 méter magasságból. S hétfőn már mind a három folytatták munkájukat.

Somogyi Károlyné

# Szimfonikus est

A Szegedi Szimfonikus Zenekar hétfői színházi koncertje — Pál Tamás első zenekari fellépése Szegeden — szép sikerrel zajlott le, s méltán. A zenekari hangzás sokszor meglepően tiszta, szép és plasztikus volt.

Különösen megnyilvánultak mindezek az erények Weiner Leó Csongor és Tünde szvitjében. A mű, melynek bemutatója 1915-ben volt, igen jó kompozíció, mindenképpen kora magyar zenéjének legmagasabb szintjét képviseli, sőt hangszerelése sokszor Bartóké, Kodályét is fölülmúlja. Stílusbelileg a századforduló francia-ország kétdromantikus-impressionista iskoláihoz áll közel, és megállja az összehasonlítást Rimszkij-Korszakovval, Ravellel, sőt a fiatal Stravinskyval is. Weiner partitúrájának gazdag színvilágát igen szépen keltette életre a zenekar. A hangzásegyensúly tökéletes volt a különböző hangszer-csoportok között. A hangverseny legkidolgozottabb, legérnyaltabb, emlékezetes produkciója volt. Örülünk, hogy ezt a méltatlanul háttérbe szorult művet hallhattuk, s azt hisszük, hogy a század első felének magyar zenéjében vannak még olyan művek, amelyeket Bartók és Kodály árnyékában is észre kell vennünk.

Csajkovszkij Variációk egy rokokó témára című művet Jacob Dula román gordonkaművész szólójával hallhattuk. Dula azoknak a hangszereseknek a csoportjába tartozik, akiket a megbízha-

tó, szolid, stabil jelzőkkel szoktunk illetni. Szólalmát becsületesen eljátszotta, azonban ezen túl különösből nem rázótt fel. A karmester és a zenekar itt inkább a pontosságra és az alkalmazkodó kísérésre szorított.

Mendelssohn III. (Skót) szimfóniájának előadása sok örömet okozott. Minden tételben volt valami figyelemre méltó: az első tétel lírai e-moll témája, a töretlenül végigvezetett rohanó II. tétel, a lassú tétel lírai nótatémája és fűvös gyászindulója, s végül a finálé hősi száguldása, és himnikus zárórésze. A Mendelssohn-szimfónia előadása kidolgozottságban kissé elmaradt a Weiner-szvité mögött. A hangszer-csoportok hangzás-aránya is kilengett néha: egyszer a fadúvokat nem hallottuk eléggé a vonóskartól (II. tétel), máskor a vonósdallamot a trombitáktól és az üstdobtól (I. és II. tétel). A részletproblémáktól eltekintve azonban szép koncertet hallottunk, bizonyosságát annak, ahogyan egy vidéki zenekar a fejlődés útját járja az európaibb szint felé. Pál Tamásról szólva ezúttal hadd emlírem ki azt a gondoskodó jellegű nyugalmat, amelyet zenekaráról irányítja, és amelyet mindig megőrizve inti a belépéseket, emel ki minden fontos szólamot, és exponált helyzetben levő egyes hangokat is. A Weiner-szvit előadására még sokáig emlékezni fogunk.

Huszár Lajos

Szeged megyei városi tanács vb kereskedelmi osztálya pályázatot hirdet a Szegedi Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalatnál GAZDASÁGHGAZGATÓ-HELYETTESI (főkönyvelői) állás betöltésére. Feltételek: közgazdasági egyetemi vagy pénzügyi-számviteli főiskolai végzettség, legalább 5 év szakmai gyakorlat. Fizetés a belkereskedelmi vállalatok vezető állású dolgozóinak bérezésére vonatkozó szakmai bértáblázat szerint. Jelentkezési határidő: 1975. december 31. A pályázatokat a Szeged megyei városi tanács vb kereskedelmi osztálya címére (6743 Szeged, Széchenyi tér 10.) kérjük beküldeni.